

பொதுள் தால்
யாழ்ப்பாணம்
நல்லூர் கொல்லகி

வாரமலர்

மலர் 37 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 ஐப்பசி 5 இதழ் 260
யாழ்ப்பாணம் ஞாயிற்றுக்கிழமை 22 - 10 - 1995

கொழும்பில் கறுப்புமழை

(கொழும்பு)

எரிந்து கொண்டிருக்கும் எண்ணைக் குதளினிலிருந்து கிளம்பும் கரும் புயைகளை மேல் மாணாத்தினை சீதோஷண நிலையில் நிடரென பெரும் மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதாக கொழும்பு காலநிலை சுவதான நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.

இதனால் கொழும்பு மாகாட்டிலும் அதன் ஆயர் பகுதிகளிலும் பரவலாக 'ஹெப்பு மழை' பெய்ய ஆரம்பித்தது.

நேற்று ஸ்ரீஜெயவர்திதனபுர நாடாளுமன்றப் பகுதியிலும், மற்றும் காலி பேருவளைப் பகுதியிலும் இந்தக் ஹெப்பு மழை பெய்தது.

இந்த மழையால் நனைந்தவர்களின் உடம்பில் ஹெப்பு நிறம் ஓட்டிக்கொண்டிருந்தமையுள் சுவதானிசெய்யப்பட்டதாக செய்தியாளர்களின் தெரிவிக்கின்றனர். (ஏ-ம்)

★ தமிழீழப் போராட்டத்தில் இணையுமாறு தமிழ் இளைஞர் யுவதிகளுக்கு விடுதலைப்புலிகள் அழைப்பு

நிலைமையை விளக்கி அறிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்)

தமிழ் மண்ணைக்காப்பதற்காக யாழ். குடாநாட்டு இளைஞர் யுவதிகளை உடனடியாக போராட்டத்தில் இணையுமாறு தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் அரசியல் துறையினர் அழைப்பு விடுத்துள்ளனர். இது தொடர்பாக நேற்று அறிக்கை யொன்றும் வெளியிடப்பட்டது.

அவ்வறிக்கையில் விபரம் வருமாறு:

புதிய பிரிமாணம்

உடந்த ஒரு சில நாட்களில் குடாநாட்டுப் போர் புதிய தொரு பிரிமாணத்தை அடைந்துவிட்டது.

பலாவி படைத்தலத்தின் எல்லைகளை விஸ்தரிப்பது என்ற நோக்குடன் நடாத்தப்பட்ட மட்டுப்படுத்தப்பட்ட இராணுவ நடவடிக்கைகள் என்ற

உடந்தில் இருந்து இப்போது குடாநாட்டை கைப்பற்றுவதற்கான இறுதி படை யெடுப்பு எக்கிற நினைக்கு போரினை பரிமாணம் மாறிவிட்டது.

உடந்த திட்டக்கிழமை (16-10-95) 'என் சைன்' என்ற பெயரில் சிங்களப்படைகள் ஆரம்பித்த இராணுவ நடவடிக்கை பலாவித்தலத்தின் எல்லைகளை விரிவுபடுத்தும்

வரையறுக்கப்பட்ட நோக்கம் கொண்டது ஆகவே, மாறாக குடாநாட்டை முழுமையாகக் கைப்பற்றுவதற்கான ஆரம்பகட்ட இராணுவ நடவடிக்கையே ஆகவாகும்; சிங்கள அரசின் பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணக ரத்னத்த, சிங்கள இராணுவத்தளபதி லெப். ஜெனரல் ஜெரி. டி. சிவா மற்றும் சிமாணப்

[8ம் பக்கம் பார்க்க]

பொலனறுவ பகுதியில் 66சிங்களவர் வெட்டி கொலை

(பொலனறுவ) பொலனறுவ எல்லைப்பகுதியில் 66 சிங்களவர்களை ஆயுதம் தாங்கிய நபர்களை கொலைப்பட்டனர்.

ஆயுதம் தாங்கிய நபர்களை அடிகுறித்த 66 சிங்களவர்களை கொன்றதற்கான தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பொலனறுவ எல்லைப்புறத்தில் மூன்று சிங்கள குடியேற்றங்களுக்கு நுழைந்த

நேற்று காலை இச்சம்பவம் நடைபெற்றதற்கான பி. பி. சி. தெரிவித்தது. -ம-ம்

கொழும்பில் இரு தமிழர்கள் சிங்களவரால் அடித்துக்கொலை

(லண்டன்)

கொழும்பில் நேற்று இரு தமிழர்களை அடித்துக்கொலைப்பட்டதாக பி. பி. சி. தெரிவித்தது.

குடாநாட்டில் இவர்களை அடித்துக்கொலைப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டது.

இச்சம்பவத்தைத் தொடர்ந்து கொழும்பிலுள்ள தமிழர்களிடையே பெரும் ஆச்சுறும் பதற்றமும் நிலவுவது (8ம் பக்கம் பார்க்க)



கொல்கத்தாவில் இடம் பெற்ற எண்ணக்குதலின் பின் துப்பாக்கி நபர்களுக்கும் அரசுபடைகளுக்கும் நடந்த சமரீக துப்பாக்கி நபர்களாக சேத மாக்கப்பட்ட படையினரின் வரணைகளை பொலிவாரி பார்வையிடுவதையும், இச்சம்பவ செய்தியை நேரில் சேசக்கிசே சென்ற போது ராணுவத்தால் சுடப்பட்டு எழுந்திக் காபமடைந்த பிழியினி யின் கொழும்பு முகவரி ஜோர்ஜ் ஆர்னியையும் படங்களில் காணலாம்.

கொழும்பு நகரில் புலிகள் ஊடுருவல்

(கொழும்பு) கொழும்பு நகரில் பல பகுதிகளில் நேற்றுக்கொலை முத்தியில் நேற்று பெரும் தேடுதல் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

வித்துள்ளார். இவர்களை கைது செய்வதற்கான நடவடிக்கையில் பாதுகாப்புப் படையினர் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். -ம்

சீதுவைப் பகுதியில் தேடுதல் வேட்டை

(கொழும்பு) கொழும்பு சீதுவைப் பகுதியில் நேற்று பெரும் தேடுதல் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

வத்த, மட்டக்கொட, வதைத்தமுனை ஆகிய இடங்களிலும் நேற்று தேடுதல் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது. வதைத்தமுனை சேர்ந்த வேலவனையி மேலும் இருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. -ம்

எண்ணக்குதல்கள் தொடர்ந்து எரிகின்றன

(கொழும்பு) கொல்கத்தாவா, ஊறுகொடவத்த எண்ணக் குதல்கள் தொடர்ந்து எரிந்துகொண்டிருக்கின்றன.

வடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பகுதியில் மறைந்திருக்கும் தீவிரவாதிகளை சுற்றிவளைக்கும் நடவடிக்கையில் பாதுகாப்புப் படையினர் தொடர்ந்து ஈடுபட்டுள்ளார்கள் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. -ம்

பொதுநலவாய மாநாடு - கெடுகுடி

களநிலை - சதித்திட்டம் - ஆடம்பரக் கார்கள்

உணவுக் கப்பல்

கூடந்த வாரம் முடிவடைந்த 41-வது பொதுநலவாய மாநாடானன்ற மாநாட்டுக்கு வருகை தந்திருந்த வெளிநாட்டுப் பேராளர்களுக்கு கொழும்பு வாழ் தமிழர்களின் செயற்பாட்டுக்குழு தமிழர்களின் இனப்பிரச்சனை சம்பந்தமாக ஒரு கடிதத்தை எழுதியிருந்தது. அதில் தமிழருக்கு எதிரான வன்முறையை கைவிட்டு உடனடியாக விடுதலைப்புவிகளுடன் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பிக்க வேண்டுமென்று சிறிலங்கா அரசாங்கத்தைக் கேட்டுக்கொள்ளுமாறு அது வேண்டியுள்ளது. சமாதானத்திற்கான பேச்சுவார்த்தையை

களநிலை

போர் நடத்தித் தீருவேன் யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றுவேன் என்று சந்திரிகாவும் மாமனும் கூறினாலும் யதார்த்தத்தில் குடா நாட்டைப் பிடிப்பது இலகுவான காரியமல்ல சண்டை ரைம்ஸ்சின் இராணுவ ஆய்வாளர் இக்பால் அத்தாஸ் யாழ்ப்பாணத்தை இராணுவத்தினர் பிடிப்பது கஸ்டமான விடயம் என்று கூறியுள்ளார். அதற்கு அவர்காட்டும் காரணங்களில் ஒன்று யாழ்ப்பாண ஆதரவை விடுதலைப்புவிகள் பெற்றுள்ளதோடு அதிக அளவில் போராளிகளை உருவாக்கியுள்ளமையுமாகும் என்றும் கூறுகிறார். இன்றைய யாதார்த்தமும் கள நிலையும் அவர் கூறியது போல்தான் காணப்படுகிறது.

சதித்திட்டம்

வெளித்தாஸ் வானொலி தனது உண்மையின் எண்ணங்கள் பகுதியில் கூறுவதுபோல் விடுதலைப்புவிகளுடனான சமாதானப் பேச்சுக் காலத்திலேயே தனது அரசு போர்குயாரிப்புகளில் ஈடுபட்டிருந்தது என்று சந்திரிகா கூறியிருந்தது பலிகளை ஒதுக்கி விட்டு இனப்பிரச்சனைக்குத் தீர்வு காண முனைந்ததெல்லாம் அரசின் குழ்ச்சியையும் சதித்திட்டங்களையுமே அம்பலப்படுத்துகிறது. தமிழ்மக்கள் படுகொலை செய்யப்படுவதால் சர்வதேசக் கருத்து தனக்கு எதிராகத் திரும்புவதை தடுக்கும் நோக்கில்தான் அதிகாரப்பகிர்வுத் திட்டத்தையும் குழ்ச்சியாகவே சந்திரிகா முன்வைத்தார் என்பதும் இப்போது வெள்ளிடையலை.

ஆடம்பரக் கார்கள்

ஐக்கியதேசியக்கட்சி ஆட்சியின்போது அரசியல்வாதிகளுக்கு



13 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான 73 ரெயோ டொயாட்டா லான்ட் குருசேர்ஸ் கார்கள் வெளிநாட்டில்



இருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளன. இதைவிட அரசியல்வாதிகளின் பாவனைக்கு 21 கோடி 60 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான 82 நவீன பஜிரோ வாகனங்களும் கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ளன. எதிர்க்கட்சியில் இருக்குப்போது கதைக்கிற கதை ஆட்சிக்கு வந்தவுடன் மறந்துபோவது சிறிலங்காவில் மாறி மாறி வரும் ஒரு செயல்.

ஜே. ஆர். பதவிக்கு வருவதற்கு தமிழர்களின் உதவியை நாடினார். தமிழர்களும் ஏமாந்த சோனுகிரிகள் போல ஜே. தே. கட்சிக்கு வாக்களித்தனர். ஆனால் ஐந்து பங்கு பெரும்பான்மையுடன் ஜே. ஆர். ஆட்சிக்கு வந்தார். ஆட்சிக்கு வந்ததும் தமிழர்களுக்கு கொடுத்த வாக்கை மறந்து பயங்கரவாதம் எந்த உருவில் இருந்தாலும் அடக்கி விட்டு வருமபடி தனது மருமகன் யாழ்ப்பாணத்துக்கு அனுப்பினார். அதன் விளைவு இன்றும் தொடருகிறது.

உணவுக் கப்பல்

வடபகுதிக்கான உணவுப்பிரச்சனை முன்னர்போல்குழப்ப



விட்டுவிட்டு சமாதானத்துக்கான போரை அரசு ஆரம்பித்துள்ளமையை அக்கடிதம் கண்டித்ததோடு ஜனாதிபதியின் தீர்வு ஆலோசனைகள் கருத்து ஒருமைப்பாடு இல்லாத வெறும் கருத்துக்கள் தான் என்றும் தமிழர்களால் பொறுத்தளவில் இந்த யோசனைகள் சமாதானத்தை எய்துவதற்கு எந்த விதத்திலும் பொருத்தமற்றதாகும் என்றும் கூறியுள்ளது.

கெடுகுடி

பொதுநலவாய பிரதிநிதிகளும் தாங்கள் ஜனாதிபதி சந்திரிகாவைச் சந்தித்தபோது தொடரும் யுத்தம் சிறிலங்காவைப் பாரிய அழிவுக்கு இட்டுச்செல்வதோடு பொருளாதாரத்தையும் சீர்குலைத்து விடும் என்றும் எச்சரித்துள்ளார்கள். அத்துடன் மீண்டும் விடுதலைப்புவிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி ஒரு தீர்வுக்கு வருவது வரவேற்கத்தக்கது என்றும் புத்திமதி கூறியுள்ளனர். ஆனால் கெடுகுடி சொல் கோளாறு போர்ச்சன்னதம் கொண்டு ஆடுகிறார் சந்திரிகா. ஆனால் கொழும்பில் அழிவு தொடங்கிவிட்டது.

லிபியாவிலிருந்து வெளியேற்றப்படும் பாலஸ்தீனியர்கள்

சொந்த நாடு எதுமின்றி அகதிகளாக உலகத்தில் பல பாகங்களிலும் பெரும் துன்ப துயரங்களை அனுபவித்த யூதர்களுக்கு 2-ம் உலகப்போரின் பின் இஸ்ரேல் நாடு உருவாக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. வந்தவர்கள் அங்கு வசித்த பாலஸ்தீனியர்களை வெளியேற்றினர். அன்றிலிருந்து பாலஸ்தீனியர்கள் அகதிகளாக சிதறி ஓடி, பல அகதி முகாம்களிலும் பல நாடுகளிலும் தஞ்சம் பெற்று வாழ்ந்து வருகிறார்கள். அண்மையில் உருவாக்கப்பட்ட இஸ்ரேல் - பாலஸ்தீன உடன்பாட்டின் பின்பு பாலஸ்தீனியர்களின் 'சுயாட்சிப் பிரதேசம்' உருவான

புகலிடமின்றி தவிப்பு தாகத் தெரியவில்லை. போதாக்குறைக்கு பி.எல்.ஓ. தலைவர் இஸ்ரேலுடன் செய்துகொண்ட உடன்பாட்டை பல அரேபிய நாடுகள் கண்டிக்கின்றன. பல தீவிரவாத பாலஸ்தீன அமைப்புக்கள் எதிர்த்து வன்முறையில் இறங்கியுள்ளன. இந்நிலையில் உடன்பாட்டில் ஆத்திரம் கொண்ட லிபியாதன் நாட்டிலிருந்து பாலஸ்தீன அகதிகளை, வேலை செய்பவர்களை நாட்டை விட்டு வெளியேறுமாறு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது. அவர்கள் எங்கே போவார்கள், நாடு ஒன்று அவர்களுக்கு

கென இருந்தால் அவர்கள் அங்கு செல்லலாம். 30 ஆயிரம் பேரை உடனடி [7 ம்பக்க தொடர்க்கி]

நமது நோக்கு கொலன்வை அனர்த்தங்கள்

புகவல் தணிக்கை பிரகடனப்படுத்தப்பட்டது யுத்த நடவடிக்கைகள், அதாவது படையினர் தமிழ் மக்களை இம்சிப்பது வெளியாருக்குத் தெரியாமல் இருப்பதற்கே. கொலன்வை எரிப்போர்கள் களஞ்சிய தொகுதிகளிலும் நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்கள், தீவைப்பு ஆகியவை தமிழர்களுக்கு எதிரான போர் நடவடிக்கை அல்ல. அதனால்தான் அரசு வானொலி தொலைக்காட்சிச்சேவை ஆகியன கொலன்வை, உறுகொடவத்தை போன்ற இடங்களிலிருந்து சிங்கள மக்கள் கையில் அகப்பட்ட பொருட்களை எடுத்துக் கொண்டு பீதியுடன் இடம்பெயர்ந்த விபரங்களை ஒலி, ஒளிபரப்பினர். ஆனால் இவ்விதம் செய்ததை பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் மிகவாகக் கண்டித்துள்ளார். அவ்விதம் செய்தது பொதுமக்களிடையே பதற்றத்தை உண்டாக்கிவிட்டது என்று அவர் கூறியுள்ளார். தீர்க்க ஆலோசனை இல்லாது எடுக்கப்படும் நடவடிக்கைகள் எதிர்வினைவை ஏற்படுத்தும்.

தமிழர்களுக்கு இடர் விளைவிக்கையில் சிங்கள அரசு அத்தகைய இடர்கள் சிங்கள மக்களுக்கும் ஏற்படும் என்பதை முதலில் உணர்வதில்லை. பயங்கரவாத தடைச்சட்டம் தமிழ் இளைஞர்களின் ஆயுதப்போராட்டத்தை அடக்குவதற்காகக் கொண்டுவரப்பட்டது. அந்தச் சட்டத்தை வைத்துக் கொண்டு ஆயிரக்கணக்கான தமிழ் இளைஞர்கள் கைது செய்யப்பட்டு சித்திரவதைக்குள்ளாக்கப்பட்டார்கள். பின்னர் சிறிலங்காவின் தென்பகுதியில் ஜே. வி. பி.யினர் கிளர்ந்தெழுந்தபோது தமிழர்களுக்கு என்று கொண்டுவரப்பட்ட பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டம் ஜே. வி. பி. கிளர்ச்சியை அடக்குவதற்கு உபயோகிக்கப்பட்டது. பத்தாயிரக்கணக்கான சிங்கள இளைஞர்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

அந்நேரத்த ரத்வத்தைக்கு வானொலி தொலைக்காட்சிச் சேவையினரைக் கண்டிப்பதற்குக் காரணமும் உண்டு. நேற்று முன்தினம் குண்டுதாக்குதல் நடத்தப்பட்ட கொலன்வை எரிப்போர்கள் களஞ்சியச்சாலைத் தொகுதி அடங்கிய எரிப்போர்கள் மின்சக்தி அமைச்சு ரத்வத்தையின் பொறுப்பிலுள்ளது. அதுவும்லாமல் யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றுவதற்கு கங்கணம்கட்டிக் கொண்டு பிரதிப் பாதுகாப்பமைச்சர் என்ற ரீதியில் பெரும் போர் வெறியுடன் செயல்பட்டுவரும் வேளையில் அவரின் கீழிருக்கும் எரிப்போர்கள் களஞ்சியங்களுக்கு ஏற்பட்ட அனர்த்தம் போரை மிகவும் பின்னடையச் செய்துள்ளமையும் அவரின் ஆத்திரத்துக்கு இன்னொரு காரணமாகும். யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றுவதற்கான போர் தொடரும் என்று மார்தட்டினாலும் யதார்த்தநிலை அவ்விதமில்லை. வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருக்கும் கப்பல்கள், விமானங்கள், இராணுவ வாகனங்கள் ஆகியவற்றுக்குத் தேவையான எரிப்போர்கள் கொலன்வை எரிப்போர்கள் களஞ்சியங்களிலிருந்துதான் விநியோகமாகிறது. தற்போது ஏற்பட்டுள்ள நிலைமை இவ்விநியோகங்களைப் பாதிக்கும்.

பிரதிப் பாதுகாப்பமைச்சர் யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்ற எடுத்த இராணுவ தீவிர நடவடிக்கையை வெளி உலகம் உன்னிப்பாக அவதானித்து வருகிறது. இதைப் பிரிட்டிஷ் தூதர் ஜோன் பீல்ட் அவர்கள் வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கை தீவிரமடைந்தால் தெற்கில் இத்தகைய தாக்குதல் ஏதும் நடைபெறலாம் என்று நாம் எண்ணியிருந்தோம் என்றும், பொருளாதார இலக்கு குறிவைக்கப்பட்டுள்ளது என்றும், உள்ளூரில் எரிப்போர்கள் தட்டுப்பாட்டை இந்தத் தாக்குதல் ஏற்படுத்தும் என்றும் அவர் கூறியுள்ள கூற்று நிரூபிக்கிறது.

பி. பி. சி.யும் தனது ஆய்வில் ஏற்கெனவே நலிவுற்றுள்ள சிறிலங்காவின் பொருளாதாரம் மேலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது என்ற கூற்றையும் நாம் கவனிக்க வேண்டும். அந்த விமர்சனத்தில் கொழும்பில் நிலைமை வழமைக்கு வரும்வரை வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கை பற்றி அரசும் யோசிக்க வேண்டியிருக்கும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளது. எனவே ரத்வத்தையின் யாழ்ப்பாணத்தைப் பிடிக்கும் ஆசை நிராசையாகத்தான் முடியும். முன்னைய பாதுகாப்பமைச்சர்கள் செய்து பார்த்ததை இவரும் செய்ய முயன்றார். ஆனால் முடியவில்லை என்று வரலாறு கூறும்.

புகலிடமின்றி தவிப்பு



யாக வெளியேற உத்தரவு இதில் வெளியேறிய 13 ஆயிரம் பேர் லிபியா எல்லையில் 650 பாலஸ்தீனியர்கள் லிபியாவிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டு மத்தியதரைக் கடலில்

சைபிரஸ் எல்லையில் போக்கிடமின்றி தவித்த செய்தி கடந்த வியாழன் கிடைத்தது. மனிதாபிமான ரீதியில் இவர்களை தன் நாட்டில் ஏற்றுக் கொள்ள சிரியா முன்வந்துள்ளது. கவிதாஸ் பாலஸ்தீனியர்களை வெளியேற்றவேண்டாமென பல அரேபிய நாடுகள் லிபியாவைக் கேட்டும், அதற்கு உடன்பட லிபியா மறுத்து விட்டது. வெளியேற்றப்பட்ட, வெளியேற்றப்படவுள்ள பாலஸ்தீனியர்கள் கதி என்னவாகும் என்பது காலம் தான் பதில் கூறும்.

